

立德树人 满园“馨香”

即墨区德馨小学不断深化改革 推进教育高质量发展

清晨的校园里,朗朗读书声回响在校园的每一个角落,分外悦耳;课堂上,学生在老师的引导下畅游知识海洋,尽情徜徉;红领巾种植基地里,孩子们耕地、捉虫、浇水、采摘,体验收获;放学后,孩子们在操场上奔跑训练、在音乐室里唱歌跳舞,加油声、音乐声交织在一起,编织了一首美丽的乐章。孩子们一张张在阳光下绽放的笑脸上,诉说着德馨小学的变化与发展……

这一幅幅充满希望的画面背后,是德馨小学在教育“赛道”上奋勇前行的写照。建校17年,在即墨区委区政府的正确领导和区教育局的指导支持下,德馨小学以立德树人为根本任务,以做内涵不断完善高质量教育为目标,不断深化教育改革,奋力推进教育事业高质量发展。学校经历了“爱心教育、三生课堂、生生教育”三个思想发展历程,创树了“德高馨远”好习惯德育品牌,构建了“关心、自信、诚信、责任、感恩”六大品格课程,完善了以“成己成人”为核心理念的生生教育理论体系,创建了共同体办学及名校办分校集团化办学模式,成功托举了周边几所局属小学的发展。

以生为本 “生生教育”焕新彩

德馨小学现有12座教学楼,153个教学班,6900余名学生,342名教师。近年来,学校锐意改革、追求卓越、不断创新,从爱心教育到三生课堂到生生教育,蹚出一条以生为本的扎实道路。针对以往课堂教学过于关注知识传授、忽视学生综合素质发展和品格养成的问题,学校提出了打造“生本、生命、生态”的“三生课堂”的目标要求,重视学生品格形成和生命成长,将“生本”为所有工作的根本出发点,以学生的生命成长为最高的价值追求,经历了“转变教师理念—构建课堂模式—创新评价方式—重构教学内容”四个阶段,课堂呈现出和谐、交互、多元、共生的状态。

学校聚焦学生核心素养,积极探索创新课堂教学方式,让教师与学生、学生与学生组成长共同体,通过全员育人、小组合作、同伴互助等调动学生积极性、激发思维、发展能力。明确提出了“让艺术涵养品格,让品格点亮生命”的艺术教育主张以及“让运动成为习惯”的体育教学追求;进一步确立了“让学生做学习和成长的主人”的教育教学原则。这一系列的原则和追求,翻开了德馨小学课程改革的新篇章。

学校成功举办即墨市德育现场会、青岛市语文阅读教学现场会、青岛市语音教学现场会、山东省感恩教育现场会;在即墨市小学生学业质量抽测中,连年蝉联冠军;即墨市教育教学综合评估连年稳居榜首;获得全国中小学生创新作文大赛一等奖、山东省青少年科技创新大赛一等奖、全国小主人书法大赛一等奖。教育教学质量得到社会的广泛认可,赢得了良好的社会声誉。

学科融合 从学科教学走向学科育人

学校生生教育理论的核心理念是成己成人,在新课程标准下,学校主要探讨了融合机制的建立。融合机制是针对当下学科教学中对育人目标的忽视和分割性的确立现状,将各个学科的育人目标指向统一的机制,最终目的实现从学科教学走向学科育人。

学校关注学生的生命成长,将学生终身发展作为教育教学的出发点和落脚点,确立了每个年级的关键品格词,一年级关心,二年级自信,三年级尊重,四年级诚信,五年级责任,六年级感恩,让各学科施教有统一的目标和内容,为学生的健康成长保驾护航。学校确立的全员导师制,让每名教师都做学生的心理导师,和学生精准地进行一对一沟通交流,呵护学生心理健康,收到了明显的育人成效。

多彩德育 赋能学生全面成长

面向全体,人人出彩是学校的育人目标。全员性和系统性是学校开展多彩活动的两个主要特点。学校将青岛市、即墨区组织开展的“十个一”项目行动计划作为培养依据,制定了面向全体的德育工作发展规划,通过丰富完善课程设置、课程体验、评价体系,确保学



学校党总支书记乔彩花在即墨区2023年小学教学工作现场会上作典型发言。



学校管乐团展示创编曲目《古代英雄传奇》。



五年级学生走出校园,参加实践基地活动。



丰富多彩的学校活动。

辐射带动 结出累累硕果

一分耕耘,一分收获,付出就有回报。在新课标理念的指引下,德馨小学的“三生课堂”焕发勃勃生机;减少作业的盲目布置和无序拓展,针对作业内容、类型、结构、框架、体系等制定减量提质且切实可行的操作性措施,为学生日后的知识探索创建了基础;家校共育、亲子互动促进了学校、家长、学生之间的有效交流,营造的优秀氛围增强了学生的学习积极性,减缓了学生在学习中的压力,强化学生的学习素养;通过“三个一”工程对团队发展进行组织结构变革,教师的关注点,实现了从关注知识到关注人的转变,从集体备课走向集体备班……

今日的德馨小学,在“生生教育”的理念引领下得到上级领导、有关部门的一致好评,并赢得了社会和家长的广泛赞誉。2021年4月,学校与蓝村、潮海、段泊岚中心校、德馨珑湖小学部结成发展共同体,构筑一套模式,培植一个课题,培养一批骨干,毫无保留地将研

究成果与集团成员校分享,为即墨教育优质均衡高质量发展作出重大贡献。昔日八里庄小学、华山路小学的成功托起,彰显了德馨小学的内涵发展力量,如今德馨小学东部分校、书香小学的建立是德馨小学品牌内涵高质量发展的充分体现。

先进的理念和学校工作的及时结合,促进了学校长足发展,师生精神面貌也焕然一新:全国中小学水墨画现场会、2020年即墨区促进中小学生全面发展“十个一”项目推进交流现场会暨艺术素养测评培训会、“成长新起点 添彩红领巾”青岛市少先队2021年度分批入队工作总结现场会暨即墨区第二批新队员入队仪式、即墨区“十个一”项目现场会暨2023年中小学生艺术节、体育节启动仪式、即墨区2023年小学教学工作会议等均在德馨小学举行,并取得巨大成功。

有了先进的理念,学校工作实现了高位发展。学校先后被评为山东省文明校园、山东省优秀少先队集体、中华诗教先进单位、全国优秀家长学校等国家、省市级称号100余项,学校现有青岛市和即墨区优秀教师与班主任123人,青岛市级教学能手和学科带头人26人,青岛市青年教师优秀专业人才28人,获即墨区级荣誉称号691人次,获青岛市市级荣誉称号189人次,获省级称号6人次,党总支书记乔彩花被山东省教育厅评为齐鲁名校长、山东省先进工作者。

本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 康晓欢
通讯员 齐春晓